

各位兄弟姊妹，願主的恩惠和平安常與您們同在：

最近在一份報章上，讀到一篇專欄提及預言十個末日災難。作者認為、不少人以為末日兩字很科幻，因為這些事總不會在自己有生之年發生。不過，得諾貝爾化學獎的李遠哲博士，在今年四月便曾預言世界末日快來臨；以下是作者引述一些科學家對世界末日的見解，發現我們所處的世界，其實很脆弱，建設與破壞，只是一線之差。

排第一是生化危機，作者認為人類不斷發明基因改造食物，由改造基因進入人體，令病毒變成超級病毒，還有不能預計的影響，對地球最大威脅，一定是人為災難。二是人工智能，已有科學家認為，在電影《智能叛變》那些具人工智能、能夠自我修正和改進的機械人，在下世紀便可超越人類智慧，將會帶來災禍。第三是世界大戰，茲因近年各大國透過不同方式「耀武揚威」，雖然人類曾經歷兩次大戰，但已事隔七十年，連戰敗國日本也似在重振旗鼓，第三次世界大戰？只差誰沉不住氣。四是氣候巨變，早十多廿年前，已有人說地球病了，地球今天出現的溫室效應，是人類製造出來的，無人可以獨善其身，地球的被毀滅，人類怎樣自救。排第五位是高危實驗，人類為了文明進步，不斷進行高危實驗，如核能理論，有誰會知道何時發生毀滅性災難。第六位是自然界流行病，近年所出現傷害性十分強的病毒，令人類束手無策，好像伊波拉病毒，或潛伏期相當長的愛滋病等，可能有一天令人類滅亡。接著是外星人入侵，火山爆發，外太空星體撞擊，和第十位的恆星爆炸等。

顯然由第一至第六位的世界末日可能性，都是由人類所引起的，其餘才是大自然或無法估計的事物所引致。而因人為因素所引致的世界末日論點，給僕的印象，都跟人類心高氣傲有關，以為人才是世界的主人；人的自大，更是引起國與國之間紛爭的主因，由戰爭而來的災禍，必定令人類陷入絕境。

在僕看來，上述這十個世界末日的理由，或許只是消極的科學家和記者們的推斷而已，未必那麼容易發生世界末日；然而反影出有人十分關心人類的前途可有盼望嗎？因而發出警號，要人有所警惕。如果說這些人只是危言聳聽，人類科技日新月異，正邁向更美好的將來，一定能克服一切問題，包括因人類不愛保護地球而引致的溫室效應，所帶來的不尋常的天氣變化；那麼人類是否不需要改變對待地球的方式嗎，那麼就可以樂觀地、繼續不負責地享受各種地球資源嗎？

上述所有的事情，一些是僕能理解的，一些是超過僕可以想像的；但從有人天馬行空式的去思考人類前途的事上，引起僕聯想到、在這後現代世代中，連基督徒也不再太像基督徒的時候，教會的末日又何時來臨呢。從我們的主耶穌身上，讓信徒學習兩件十分重要的事，一是順服，二是謙卑，這兩種信徒特質，在今天教會已很難看見了。凡信徒都知道，向我們的永生神上帝，必須持順服和謙卑的態度；問題出自今天一般人的學識高超，智慧甚高，順服和謙卑兩詞，相對來說變得抽象和具相對性。從邏輯上說，就算在信仰層面談，順服和謙卑也是抽象和具相對性的，雖然我們應對上帝毫無保留地順服和謙卑，問題出在誰代表上帝發出指示，叫人跟從呢！誰人的話代表上帝的權威性呢，在現代人的心目中，教會的權威因著種種原因，教會只有更多的不是，權威性已每況愈下，很難再以教會的觀點作為道德判斷的指標了。

在這末落的時代中，基督徒更應以聖經的話、上帝的真理作為引導我們追求生命質素的根據，作為令我們改變人的驕傲、自大、惟我獨尊等的人類劣根性的力量；容讓聖靈幫助和改變我們，使我們能像耶穌，有更強的同理心，對事對人更多關心，做個使人得福的門徒。願心所願。

您的牧者 周寶熙

『壓傷的蘆葦，祂不折斷；將殘的燈火，祂不吹滅。祂憑真實將公理傳開。』(以賽亞書 42：3)

各位主內的兄弟姊妹，願主的恩惠和平安常與您們同在：

在上月的崇拜講道臨完結時，我曾問大家：「你已揀選了得永生的筵席，你所愛的親友呢？」

盼望透過這次靈語，來提醒我們信徒要向未信主的親友見證福音。同時，我也想透過這次分享，與大家了解一下親友們信主的張力與難處。

在使徒行傳第 26 章提到，保羅在亞基帕王面前申辯他的召命。當保羅提到他的見證：「我沒有違背這從天上來的異象…勸勉他們悔改，歸向上帝，行事與悔改的心相稱。」(第 19-20 節)

起初亞基帕王與巡撫非斯都不相信，甚或責罵保羅：「你瘋了；你的學問太大，使你瘋了！」。但保羅不但沒有灰心放棄，還繼續游說亞基帕王，使得王的反應說：「你想少微一勸，便叫我作基督徒啊」。(或釋作「你這樣勸我，幾乎叫我作基督徒了」)(第 28 節)

當讀完整段經文，我們會了解，亞基帕王最終也認為保羅是無罪的，但可惜仍然不接受保羅所傳的福音。從聖經和合本的細字釋本所推測，亞基帕王很有可能只差一步便接受福音，這一步是這樣難的嗎？對我們未信的親友，在信主的過程中，使他們不能或不願行的一步，又到底是甚麼呢？

為何人這麼難以接受福音？這讓我想起馬可福音撒種比喻的教導。

**可 4:15 節提到：「道」撒在人心的「路旁」上，卻被撒但奪去。**

因這些人的心還未預備聽道(福音)，他們聽而不聞，好消息自自然然地水過鴨背，縱使消息如何震撼，這些還未預備接受福音的人只會覺得毫無需要、毫無感動，要這樣的人信主？難。

**可 4:16-17 節提到：「道」撒在人心的「淺土」上，不能生長。**

有些時候，人心好比淺土，他們聽道只有三分鐘熱度，又或是選擇性地聽。所以這些人在順境時會歡然接受主，但一遇患難，又或受到迫害，他們就立刻放棄信仰，要這樣的人跟隨主？難。

**可 4:18-19 提到：「道」撒在人心的「荊棘」裡，被世界擠住。**

有些人不信，是因他生活在「世上荊棘」之中，「世上荊棘」是指「今世的憂慮、財富的迷惑，以及種種的慾望」。這些全都是「自我」、「自大」、「自滿」的表現，要這樣的人仰賴主？難。

當然，不論早年的「現代」或今天的「後現代」，人不信的理由決不會只限於這三大原因。但不論怎樣，我們基督徒見證傳福音的態度斷不應有任何動搖，不論親友的「土壤」如何惡劣，我們實有責任將「路旁的石地」、「硬如石頭的淺土」和「充滿世上荊棘的劣土」，變為能結出好果實的「好土」。

最後，讓我以保羅4章2節作為對大家的勸無論得時不得時、總要般的忍耐、各樣的教訓、人、勸勉人。」

各位，我們未信主我們為他們「鬆土」呢！

文志宣教師



在提摩太後書勉：「務要傳道，專心、並用百責備人、警戒

的親友正等著

各位來自桂華山中學的朋友及主內的兄弟姐妹，願主的恩惠和平安常與您們同在：

新學期剛剛開始，讓我藉一篇由已故牧長楊牧谷牧師所寫的文章，來與各位同學打打氣、互相勉勵。

### 《我們不需要觀眾》<sup>註1</sup>

在地小人多的城市生活，必然就是消息互通，你眼望我眼，好像活在金魚缸中一樣。我們以為自己都有觀眾，這就更忙於擺出最吸引、最成功的一面給人看，好保有著觀眾，反過來說，也最怕別人知道自己的軟弱無能，內心的焦慮恐懼；不敢求功，但求無錯的處世態度也就十分普遍了。

一次在女子中學的演講，以「敢於犯錯」為題向小女孩滔滔不絕的講半小時；原以為週會完後必受校長責備，向綱紀不存的一代訓以敢於犯錯？尤其是對小女孩？豈不是妖言惑眾？火上加油？那知會後教職員的反應十分積極，校長尤為開通，她說：「這真是適切的演講，今天青少年內心的恐懼和缺乏自信心，實在到了不能想像的地步，考試卷的選擇題竟然可以是空白的，她們怕選錯了，寧可留空不答也不願嘗試一下。」聽後感到很難過，直到現在。

不求有功，但求無過，原就是十分消極無色彩的生活，說什麼也不可能是精力充沛的小伙子立身處世的原則，這就是城市偶像出現的主因了。麥當娜或梅艷芳可能是中小學女生的偶像，史泰龍與成龍相信會是不少男孩子追隨的人生目標；相同的是，他們都成了精力與理想的焦點，一種不需付代價，不會失敗，因此也不會成功的安全焦點。

我們不要知道未成名前麥當娜曾餓昏於求職公司的門前，梅艷芳歌廳演唱的生活，史泰龍拍小電影的日子或成龍做臨記的掙扎；一句英雄莫問出處就繼續享受偶像認同的滿足感，人生還有更大的誤會嗎？他們之所以會是今日的他們，因為他們不相信昨日的他們是理所當然的，不可改變的，而今日他們仍是他們，因為他們沒忘記昨日曾經不相信命運的安排，昨日曾經奮鬥過，在沒有觀眾的日子曾經選擇，曾經失敗，而後埋頭苦幹。

失敗了又怎樣？我們本來就沒有觀眾，也不需要觀眾，不然你就沒有一片私有空間讓你選擇，失敗，然後再上路。



註1：文章摘錄自《多走一步》，楊牧谷著（香港：百樂工作室，2008年），頁2-4。

圖：文志宣教師

各位主內的兄弟姊妹，願主的恩惠和平安常與您們同在：

以弗所書第五章 22-33 是講述夫妻相處之道的經文，而第 22-24 節是最常被人引用，特別是當夫妻有爭執時，丈夫對妻子的說話，就是「你們作妻子的，當『順服』自己的丈夫。因為丈夫是妻子的『頭』。」

這幾節經文常被人誤解，當中亦不乏是基督徒。他們誤會「頭」的意思就是權力的象徵，特別在父系社會裡面，很多人認為這權力就是丈夫對妻子有絕對的操控權，而妻子就是要「順服」，這順服使妻子好像一個次等的角色，附屬的地位，有階級高低之分。其實很多人只看到這幾節經文，卻忽略了第五章 25-33 節保羅對丈夫的教導，以致未能完全明白整段經文真正的教導。聖經在此並非只要妻子順服丈夫，同時也要求丈夫愛妻子，夫妻雙方的配合才是這段經文教導的意義。

其實這裡的『頭』的意思，並沒有階級高低之分，只是職責、功能的分別。並不是世俗或傳統貶低女性地位的觀念，認為女人是附屬男人，被丈夫支配的意思；因為神是按祂的形象造男造女，兩者都有神的形像，而且在第五章 31 節，丈夫與妻子是成為一體，因此男女在神面前都是平等的。

丈夫是妻子的頭，是神對家庭所安排的次序，試想若夫妻都爭著作頭，家庭必然沒有安寧。其實這安排是始於神造男造女時，所賜予他們在生理和心理之不同，各有所長，互補不足。因著男子作「頭」，一般來說，男性比女性勇敢果斷，女性則較為細心、忍耐。事實女性的體質比男性弱，很多粗重的工作需由男性做，而又不得不承認，照顧小孩子，男性又比女性差。如果我們認為男女平等就是大家作同樣的事或工作，就誤解了男女平等的意義，男女平等是在於消除階級的分別，而不是消除職責和功能的分別，所以男女應各自照神所賜予的長處，彼此配搭，互補不足，建立幸福的家庭。

其實第 23 節所說，「丈夫是妻子頭，如同基督是教會的頭」，這「頭」並不是丈夫對妻子的權柄，而是基督對教會和作丈夫對妻子的捨己之愛（弗五 25）。「頭」是有負責任的意思，就是要負責任去愛妻子、為妻子捨己，並且供養她，丈夫有領導的地位，但並不是管轄妻子或以此為他的特權，丈夫應有的責任，就是要讓妻子得到幸福。

而妻子要「凡事」順服丈夫，這「凡事」並不是盲從的順從丈夫，而是必須在不違背主的教導下才順服丈夫。若丈夫作頭能好像基督為教會作頭一樣，為妻子捨己，妻子因著丈夫對自己捨己的愛，對自己發出的保護和供應，而對丈夫作出甘心樂意的順服，就是接受丈夫的關懷和保護，這是一個很美滿的伴侶關係，這順服，不單沒有貶低女性的尊嚴，相反是被提升。

愛並不是管轄，乃是要藉著鼓勵、支持，建立對方，使對方能發揮所長。彼此不要試圖改變對方，乃是靠主的能力去改變自己成為一個好丈夫、好妻子，從而使對方受影響，受感動，願意去改變自己。因為從家庭輔導研究中，夫妻的關係是互相影響和互補不足的，稱為「互維關係」，意思是當一方改變就能促使另一方轉變。

若夫妻雙方能遵行聖經的教導，丈夫愈效法主以捨己的愛去愛妻子，便愈能得到妻子的敬重和順服；同樣，妻子以敬重的心和愛去順服丈夫，就可以激勵丈夫更愛妻子。其實彼此服侍，能激發夫妻愛的關係，在當中彼此享受，彼此建立、成長，建立幸福美滿的婚姻。

